
Summary

Syndetska A. Problem aspects of inheritance of the rights of invention: analysis of theory and practice.
The article deals with problematic issues of a legal and practical nature that may arise in the process of registration of

hereditary rights, if they include rights that arise from patents for inventions. The analysis of legislation that can be applied in
the course of regulation of such legal relations is carried out. A conclusion is drawn about the main aspects, which should pay
attention to the potential successors of inventors.
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АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ВИКОРИСТАННЯ ТЕХНОЛОГІЇ БЛОКЧЕЙН 
ДЛЯ ЗАХИСТУ СУМІЖНИХ ПРАВ ОРГАНІЗАЦІЙ МОВЛЕННЯ

На сьогоднішній день питання правового регулювання і юридичної практики застосовування тех-
нології блокчейн (“blockchain”) у сфері охорони і захисту прав інтелектуальної власності є мало дослід-
женим, але від цього не менш нагальним. Особливо цікаво спробувати надати розгорнутий аналіз мож-
ливостей використання зазначеної технології для захисту такого специфічного об’єкта суміжних прав,
як програма організації мовлення.

Термін «блокчейн» походить від двох англійських слів – «block» (блок) та «chain» (ланцюг) і озна-
чає розподілену базу даних, яка підтримує перелік записів, так званих блоків, що постійно зростає1.
Кожний блок містить часову мітку та посилання на попередній блок системи. Внесені в базу блоки не
підлягають змінам у подальшому з боку будь-якої особи і ефективно захищені від підробки. Технологія
блокчейн дає змогу зберігати стійкий цифровий ідентифікатор. 

За словами пані Birgit Clark, у своїй основній формі технологія блокчейн являє собою відкритий
ланцюг інформації, який можна використати для запису і відстеження транзакцій, і яка перевіряється
на основі мережі «точка у точку» («peer-to-peer»)2. Операції, що проводяться за допомогою технології
блокчейн, перевіряються і підтверджуються багатьма комп’ютерами, що включені до блокчейн. Отже,
можна зробити висновок, що зламати таку систему майже неможливо. 

Як зазначається у виданні «The Economist», технологія блокчейн дозволяє особам, які не знають
або не довіряють один одному, побудувати надійний ланцюг транзакцій, що має вирішальний вплив не
тільки на відносини, пов’язані з використанням криптовалюти, а й на ряд інших важливих відносин3.
На думку ряду дослідників, застосування технології блокчейн допоможе людям інтегруватись у світову
економіку, захистити конфіденційність учасників, монетизувати свою власну інформацію та забезпечи-
ти отримання винагороди творцям об’єктів права інтелектуальної власності. 

За словами пані Mariya Gabriel, Європейського Комісара з цифрової економіки та суспільства
(«European Commissioner for Digital Economy and Society»), у майбутньому всі публічні сервіси будуть
використовувати технологію блокчейн. Блокчейн надає грандіозну можливість для Європи та держав –
членів заново переглянути свої інформаційні системи, промотувати довіру користувачів і захист персо-
нальних даних, допомагати створювати нові бізнес-моделі і встановлювати нові сфери лідерства, ство-
рюючи переваги для громадян, публічних сервісів і компаній4. 

Пан Andrus Ansip, Віце-Президент з питань Європейського Цифрового єдиного ринку («Vice-Pre -
sident for the Digital Single Market»), зазначає про те, що такі технології, як блокчейн, можуть допомогти
знизити витрати при одночасному збільшенні довіри, відстежуваності операцій і безпеки. Вони мають
величезний потенціал для проведення соціальних і економічних транзакцій на більш безпечному рівні
в онлайн-середовищі, захищаючи проти кібератак і усуваючи необхідність залучати посередника5.

На даний момент можна побачити перші приклади використання технології блокчейн у сфері інте-
лектуальної власності. 

Так, у лютому 2018 р. на 68-му Берлінському міжнародному кінофестивалі («Берлінале») була пре-
зентована нова платформа децентралізованої дистрибуції фільмів – «MoviesChain by TVzavr», яка ґрун-
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тується на застосуванні технології блокчейн. На думку засновників цього сервісу, технологія дає змогу
напряму зв’язати продакшн-компанії та глядачів і усуває непотрібних посередників. Крім того, таке тех-
нологічне рішення убезпечить контент від піратства. Згадана платформа реалізує платний сервіс відео-
на-замовлення («video-on-demand»), запропонувавши глядачам доступ до одиниці контенту за приблиз-
но півтора долара США.

У січні 2016 р. заснована на технології блокчейн цифрова платформа «Ascribe» запустила сервіс
«WhereOnTheNet», що дала змогу художникам відстежувати використання їхніх картин та інших творів
образотворчого мистецтва. Як зазначають розробники даного сервісу, митці отримали можливість отри-
мати точну інформацію про веб-ресурс, де використано певний твір, і дату, коли цей твір було заванта-
жено на такий веб-ресурс.

Принагідно зазначимо, що 13 червня 2018 р. посли Європейського Союзу від імені Ради Європей-
ського Союзу підтвердили домовленість про модернізацію так званої Директиви про аудіовізуальні
медіа-послуги («Audiovisual Media Services Directive», або «AVMSD»). Пропозиція про перегляд Дирек-
тиви була представлена Комісією Європейського Союзу у 2016 р., зважаючи на стрімкий розвиток інно-
ваційних технологій і суттєву зміну ринкових умов в аудіовізуальному секторі. Очікується, що у най-
ближчій перспективі пропозиція про зміну Директиви буде проголосована у першому читанні в Євро-
пейському Парламенті, а далі буде передана для ухвалення у Раду Європейського Союзу. Зміни до
Директиви наберуть чинності через 20 днів після їхнього опублікування в Офіційному віснику Євро-
пейського Союзу. Держави – члени Європейського Союзу матимуть всього 21 місяць для імплементації
положень документа у національне законодавство.

Зміни до Директиви мають на меті створити рівні умови між усіма операторами і провайдерами
аудіовізуальних медіа-послуг, незалежно від виду аудіовізуальних медіа-послуг, що вони надають, і
платформ, які вони використовують. Користувачі аудіовізуальних медіа-послуг отримають однаковий
захист, незважаючи на те, чи переглядають вони канали традиційного лінійного телебачення («linear tel-
evision»), чи програми на замовлення (так зване нелінійне телебачення («non-linear television»). Пропо-
зиція до Директиви не містить згадок про технологію блокчейн, але формує загальні правила, що засто-
совуються до аудіовізуальних медіа-сервісів, поширюваних, у тому числі, через мережу Інтернет. Зок-
рема, у пропозиції до Директиви наголошується на застосуванні нових правил правового регулювання
до платформ з поширення відео («video-sharing platform»), включаючи сервіси у соціальних мережах і
відео, що генерується безпосередньо користувачами («user-generated videos»). 

Пропозиція до Директиви надає таке визначення терміна «послуга платформи з поширення відео»
(«video-sharing platform service»): «послуга, яка визначена статтями 56 і 57 Угоди про заснування Євро-
пейського Союзу, де основною метою послуги, або окремої її частини, або істотними параметрами
функціонування послуги є надання програм, відео, що генерується безпосередньо користувачами, або
їх обох, загальній публіці, за які провайдер платформи з поширення відео не несе редакторської відпо-
відальності, для інформування, розважання або освіти, через електронну комунікаційну систему у зна-
ченні пункту (а) статті 2 Директиви 2002/21/EC, і організація якої визначається провайдером платформи
з поширення відео, включаючи автоматичні засоби або алгоритми, у тому числі, шляхом показу, розмі-
щення тегів і впорядкування»6.

Таким чином, вказане поняття є досить широким, і можна стверджувати, що включає поширення
програм організацій мовлення за допомогою технології блокчейн. 

Натомість законодавство України про авторське право і суміжні права досі не містить навіть повно-
важення мовника здійснювати розповсюдження своїх програм у мережі Інтернет. Про врегулювання
застосовування технології блокчейн у законодавстві України взагалі ніколи не йшлося. Україна
зобов’язана гармонізувати своє законодавство у сфері аудіовізуальних медіа-послуг до законодавства
Європейського Союзу протягом двох років з моменту набуття чинності Угоди про асоціацію між Украї-
ною, з однієї сторони, та Європейським Союзом, Європейським Співтовариством з атомної енергії і
їхніми державами-членами, з іншої сторони7. Отже, ми маємо досить обмежений час для адаптації зако-
нодавства України у сфері авторського права і суміжних прав до нововведень, що пропонуються зміна-
ми до Директиви про аудіовізуальні медіа-послуги.

На наше переконання, у контексті охорони і захисту суміжних прав організацій мовлення техноло-
гія блокчейн може бути застосована з різною метою, зокрема як джерело доказу оприлюднення (першо-
го використання) програми організації мовлення, відстеження й здійснення контролю за подальшим
використанням програми і дотриманням немайнових та майнових прав організації мовлення, укладання
і виконання ліцензійних договорів та інших угод про розпоряджання майновими суміжними правами на
програму, переведення платежів до правовласника, поширення інформації про цифрові права управлін-
ня («Digital Rights Management», або «DRM»). Цей перелік не є вичерпним і буде доповнюватися із роз-
витком як самої технології блокчейн, так і нових форм і способів використання програм організацій
мовлення у цифрову еру.
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Як зазначено вище, технологія блокчейн може бути використана як джерело доказу оприлюднення
(першого використання) програми організації мовлення. Як відомо, для виникнення і здійснення суміж-
них прав організацій мовлення не вимагається виконання будь-яких формальностей, зокрема державної
реєстрації. Відповідно до приписів частини другої ст. 37 Закону України «Про авторське право і суміжні
права» від 23 грудня 1993 р. № 3792-XII (у редакції Закону України від 11 липня 2001 р. № 2627-III),
суміжне право виникає внаслідок факту оприлюднення програми організації мовлення. При цьому під
терміном «оприлюднення» («розкриття публіці») вказаний Закон розуміє здійснену за згодою автора чи
іншого суб’єкта авторського права і (або) суміжних прав дію, що вперше робить об’єкт авторського
права та/або суміжних прав доступним для публіки шляхом опублікування, публічного виконання, пуб-
лічного показу, публічної демонстрації, публічного сповіщення тощо. Таким чином, можна припустити,
що дане поняття охоплює, зокрема, випадки оприлюднення за допомогою технології блокчейн, оскільки
визначення цього терміна не містить вичерпний перелік дій, що становлять зміст оприлюднення.

Як зазначають деякі дослідники, технологія блокчейн має важливе значення у контексті охорони
прав інтелектуальної власності, що не підлягають обов’язковій реєстрації, оскільки така технологія
може надати докази створення об’єктів права інтелектуальної власності, їхнього використання, вико-
нання кваліфікаційних вимог (таких, наприклад, як оригінальність і країна походження) і статусу об’єк-
ту. Так, завантаження програми організації мовлення і даних щодо мовника до системи блокчейн ство-
рює точну часову відмітку та надійний доказ для підтвердження факту оприлюднення і наступного
використання такої програми. 

Слід звернути особливу увагу на концепцію «розумних угод» («smart contracts») у контексті вико-
ристання технології блокчейн. Такі угоди спрощують процедуру їхнього укладання (можуть бути вико-
ристані, наприклад, договори приєднання з однаковими умовами для користувачів) та виконання,
оскільки технологія блокчейн дає змогу легко відстежити договірні коди і факти укладення договорів
про розпорядження майновими правами інтелектуальної власності і використання об’єктів права інте-
лектуальної власності. 

Зауважимо, що частина друга ст. 1107 Цивільного кодексу України від 16 січня 2003 р. № 435-IV
встановлює загальне правило стосовно укладення договору про розпорядження майновими правами
інтелектуальної власності у письмовій формі. Причому у випадку недодержання письмової форми такий
договір вважається нікчемним. Законом України можуть бути встановлені окремі випадки, в яких договір
про розпоряджання майновими правами інтелектуальної власності може укладатись усно. Отже, на
даний момент чинне законодавство України не передбачає можливості укладення договору за допомогою
технології блокчейн, оскільки не будо дотримано вимогу про обов’язкову письмову форму такого право-
чину. У майбутньому на рівні Закону потрібно буде урегулювати питання дійсності договорів про розпо-
ряджання майновими правами інтелектуальної власності, укладених з використанням системи блокчейн. 

За допомогою технології блокчейн можна ефективно застосовувати інформацію про управління
цифровими правами щодо програм організацій мовлення, оскільки інформація про належність суміж-
них прав легко кодується у цифровій формі, а підробити або змінити її практично неможливо. Можна
спрогнозувати, що у майбутньому будуть виникати нові платформи управління правами інтелектуаль-
ної власності, засновані на використанні технології блокчейн, зокрема платформи у сфері розпоряджан-
ня суміжними правами організацій мовлення.

Блоки у межах системи блокчейн чітко вказують, хто є правовласником, щодо якого саме об’єкта
інтелектуальної власності, з яким обсягом повноважень та на підставі чого такі права було отримано.
Відповідно, можливо без зайвих труднощів установити належного правовласника і відрізнити оригі-
нальний об’єкт від того, що поширюється піратським шляхом. Зважаючи на катастрофічний обсяг
піратства у світі, технологія блокчейн може виступити одним із можливих шляхів подолання цього
явища, встановлення ринкових умов використання об’єктів права інтелектуальної власності й ефектив-
ного захисту прав суб’єктів суміжних прав та інших правовласників. 

На нашу думку, у найближчій перспективі у рамках Європейського Союзу з’являться перші погод-
жені нормативно-правові акти, присвячені питанню регулювання поширення контенту за допомогою
технології блокчейн і захисту прав на контент у мережі блокчейн. 

Так, Європейська комісія ставить собі за мету розробити загальний підхід до регулювання техно-
логії блокчейн для Європейського Союзу на міжнародній арені. Починаючи з 2013 р., Європейська комі-
сія здійснює фінансування проектів з використанням технології блокчейн через дослідницькі програми
Європейського Союзу «FP7» та «Horizon 2020». До 2020 р. Європейська комісія планує витратити до
340 млн євро на підтримку згаданих проектів.

Рада Європейського Союзу у своїх висновках від 19 жовтня 2017 р. вважає блокчейн одним із
головних трендів, що з’явилися останнім часом8. 

1 лютого 2018 р. Європейська комісія за підтримки Європейського Парламенту заснувала Обсер-
ваторію і Форум з питань блокчейн, які будуть займатися ключовими питаннями розвитку технології
блокчейн, промотуванням європейських гравців і посиленням європейського впливу у цьому напрямі.
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У квітні 2018 р. 23 держави – члени Європейського Союзу підписали Декларацію про установлен-
ня європейського партнерства з блокчейн. Дане партнерство виступить засобом кооперації між крана-
ми – учасницями Декларації з обміну досвідом у технічній і регуляторній сферах і підготовки для запус-
ку програмних рішень блокчейн для застосування на Цифровому єдиному ринку («Digital Single Mar-
ket») Європейського Союзу для забезпечення вигод для публічного і приватного секторів. 

Слід зазначити, що у законодавстві України питання охорони і захисту суміжних прав організацій
мовлення за допомогою технології блокчейн жодним чином поки що не врегульовано. Беручи до уваги
актуальність цієї проблематики і стрімкий розвиток різноманітних аудіовізуальних медіа-сервісів в
Україні та світі, наша держава має подбати про удосконалення національного законодавства і передба-
чити імплементацію найкращих взірців правового регулювання, що будуть застосовуватися у країнах
Європейського Союзу та міжнародній практиці.
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виконання угод про розпоряджання майновими правами інтелектуальної власності та інше. Досліджуються актуальні
тренди і нововведення у правовому регулюванні технології блокчейн на Цифровому єдиному ринку Європейського
Союзу. Автор намагається спрогнозувати застосування перспективного законодавства Європейського Союзу щодо
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Стройко И.А. Актуальные проблемы использования технологии блокчейн для защиты смежных прав орга-
низаций вещания.

В этой статье автор раскрывает влияние технологии блокчейн на охрану и защиту прав интеллектуальной собст-
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Summary

Stroiko I. Urgent issues of the use of blockchain technology for the enforcement of the related rights of broadcasting
organizations.

In this Article the author reveals the impact of blockchain technology on the protection and enforcement of intellectual
property rights, including in particular the related rights of broadcasting organizations. She analyzes the new blockchain use
cases in the sphere of distribution of television and other content emerging recently. The author considers in particular such
potential use cases as providing of evidence of making of the broadcasting organizations’ program available to the public for the
first time (release to the public), tracking and controlling of the further exploitation of the program, digital rights management,
conclusion and fulfillment of intellectual property agreements and other cases. She explores the recent trends and developments
in the legal regulation of blockchain technology in the European Union Digital Single Market. The author attempts to foresee
the application of the prospective legislation of the European Union in relation to video-sharing platform service.

Key words: blockchain, Internet, Broadcasting organization’s program, Related rights, Digital Rights Management
(“DRM”), Video-sharing platform service, User-generated videos, Digital Single Market, Audiovisual Media Services Directive
(“AVMSD”), Association Agreement between Ukraine and the European Union.
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